

чайшій манифестъ о вступленіи на престолъ Россійской Имперіи, Царства Польскаго и Великаго Княжества Фенляндскаго Государя Императора Александра III-го, въ слѣдъ за которымъ совершенно было торжественное съ колѣнопреклоненіемъ молебствіе, отслуженное обоими Преосвященными съ участіемъ всѣхъ протоіереевъ и священниковъ Ставрополя.



II.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

Поученіе 8-е.

На 1-й членъ символа вѣры (о единствѣ Божіемъ).

Братіе! Сегодня я начну объяснять вамъ самый символъ нашей православной вѣры. Читается онъ такъ:

„Вѣрую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца
„небу и земли, видимымъ же всѣмъ и невидимымъ. И во
„единого Господа Иисуса Христа, Сына Божія, Единородна-
„го, Иже отъ Отца рожденнаго прежде всѣхъ вѣкъ, Свѣта
„отъ Свѣта, Бога истинна отъ Бога истинна, рожденна, не со-
„творенна, единосущна Отцу, Имже вся быша. Насъ ради
„человѣкъ и нашего ради спасенія сшедшаго съ небесъ и во-
„плотившагося отъ Духа Свята и Маріи Дѣвы и воцеловѣч-
„шася. Распятаго же за ны при Понтійстѣмъ Пилатѣ и стра-
„давши, и погребенна. И воскресшаго въ третій день по писа-
„ніемъ. И восшедшаго на небеса и сѣдѣща одесную Отца; и
„паки грядущаго со славою судити живымъ и мертвымъ,
„Егоже царствію не будетъ конца. И въ Духа Святаго Го-
„спода, животворящаго, Иже отъ Отца исходящаго, Иже со
„Отцемъ и Сыномъ спокланяема и сславима, глаголавшаго
„Пророки.—Во едину, святую, соборную и апостольскую
„церковь. Исповѣдую едино крещеніе во оставленіе грѣховъ.
„Чаю воскресенія мертвыхъ и жизни будущаго вѣка. Аминь.“

Начинается символъ словомъ „вѣрую.“ А что значитъ,

братіе, вѣровать въ Бога? Вѣровать въ Бога—это значитъ признавать за истинную правду все то, что написано о Богѣ въ священныя книги и святыми Отцами церкви, которые угодили Богу своею вѣрою. Кто принимаетъ за сущую правду все то, хотя-бы чего и не понялъ, тотъ и есть истинно вѣрующій. Что же написано о Богѣ въ священныя книги и святыми Отцами? Первое—вотъ что: Богъ единъ. Единымъ мы исповѣдуемъ Его и въ символѣ вѣры, когда говоримъ: „вѣрую во единого Бога Отца.“ Послѣ мы узнаемъ, что Богъ Троиченъ въ лицахъ; но во всѣхъ трехъ лицахъ мы вѣруемъ въ одного Бога. Какъ хозяинъ въ домѣ бываетъ одинъ, такъ и всѣмъ міромъ управляетъ единый Богъ. Всѣ истинно просвѣщенные и вѣрующіе люди всегда признавали и признаютъ единого Бога. И Священное Писаніе весьма ясно учитъ о единствѣ Божіемъ. Самъ Богъ вѣщалъ въ ветхомъ завѣтѣ къ Израильтянамъ: „видите нынѣ (видите), что это Я,—Я—и нѣтъ Бога, кромѣ Меня: (Второз. XXXII, 39).

„Я умерщвляю и оживляю, Я поражаю и Я исцѣляю; и никто не избавитъ отъ руки Моей.“ Моисей говоритъ народу Іудейскому: „Слушай, Израиль, Господь, Богъ нашъ, Господь единъ есть.“ (Втор. VI, 4).

А царь и Пророкъ Давидъ пѣлъ: „яко велій еси Ты и творяи чудеса, Ты еси Богъ единъ.“ (Пс. 85, 10).

Въ новомъ завѣтѣ истина единства Божества раскрыта весьма ясно. Самъ Спаситель въ молитвѣ къ Отцу Своему небесному произнесъ: „сія есть жизнь вѣчная, да знаютъ Тебя, единого истинного Бога.“ (Іоан. XVII, 3).

А Апостоль Павелъ къ Коринѣянамъ писалъ: „нѣтъ иного Бога, кромѣ одного.“ (1. Кор. VIII, 14).

Что единый Богъ владычествуетъ надъ всѣмъ міромъ, это ясно видно и изъ слѣдующей молитвы царя Давида: „Твое, Господи, величіе, и могущество, и слава, и побѣда, и великолѣніе, и все, что на небѣ и на землѣ, Твое. И богатство и слава отъ лица Твоего, и Ты владычествуешь надъ всѣмъ.“

Такъ какъ единый Богъ есть Владыка всего міра, то потому мы и исповѣдуемъ Его „Вседержителемъ:“ „Вѣрую

во единого Бога Отца Вседержителя.“ Какой же именно въ сущности Богъ, Владыка неба и земли, каковы Его свойства?

Вполнѣ постигнуть Бога и узнать Его существо мы, люди, не можемъ; потому что Богъ невидимъ и непостижимъ для человѣческаго разума. „Божія никтоже вѣсть, точию Духъ Божій,“ сказано въ Писаніи. (1 Кор. 11, 2).

Впрочемъ, хотя Богъ и невидимъ и непостижимъ для насъ; однако же Онъ, по своей безконечной благодати и любви къ своему созданію—человѣку, благоволилъ открыть Себя людямъ. (1 Кор. XIII, 12). *Отчасти*, чтобы мы, познавая Его совершенства, угождали Ему, стремились сами къ совершенству, и этимъ снискивали Божіе къ себѣ благоволеніе. Онъ, Сынъ Божій и истинный Богъ, „далъ намъ свѣтъ и разумъ, да познаемъ Бога истиннаго,“ говоритъ о Христѣ Іисусѣ Евангелистъ Іоаннъ. (Іоан. V, 20).

Откуда же мы можемъ познавать Бога? Прежде всего, братіе, изъ самаго творенія. Взгляните на міръ Божій, присмотрите къ всему, что есть на землѣ, обратите взоры ваши къ небу и ко всему, что есть дивнаго тамъ. Какъ въ мірѣ все прекрасно, величественно и непостижимо!—Безъ всякаго сомнѣнія, долженъ быть великъ, могущественъ, непостижимъ и Самъ Творецъ міра. „Велій Господь нашъ, и велия крѣпость Его и разума Его нѣтъ числа,“ поетъ Псалмопѣвецъ Давидъ о Богѣ. (Пс. 146, 5).

Но кромѣ видимаго міра, и Самъ Богъ, братіе, свидѣтельствуетъ намъ о Себѣ чрезъ слово Свое, возвѣщенное прежде пророками, а въ послѣдокъ Сыномъ Его Единороднымъ, Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, апостолами Господними и св. отцами Вселенской церкви. Вотъ отсюда-то, т. е. изъ Слова Божія и изъ твореній святыхъ отцовъ мы и можемъ главнымъ образомъ познавать Бога. И самый символъ вѣры, какъ я говорилъ вамъ, составленъ отцами церкви на основаніи Слова Божія и свято—отеческихъ преданій.

Братіе! Для вашей памяти довольно пока и того, что сказано вамъ о Богѣ. Помните, что Богъ единъ, и что истинная вѣра содержится только въ Словѣ Божіемъ и въ

твореніяхъ святыхъ отцевъ церкви. Поэтому умышленія людей о вѣрѣ, не основанныя на Словѣ Божіемъ и несогласныя съ ученіемъ Вселенской церкви, ложны и гибельны. Человѣкъ самъ, какъ-бы премудръ ни былъ, однимъ умомъ своимъ никогда не постигнетъ Бога, никогда не пойметъ цѣлей и назначенія человѣческой жизни. Умъ самаго великаго мудреца, не руководящійся Словомъ Божіимъ и свято-отеческими писаніями, шатокъ, не основателенъ. Какъ туманъ отъ свѣта солнечнаго расходится, такъ и мудрость человѣческая разсѣвается предъ свѣтомъ Слова Божія, предъ свѣтомъ Евангелія: „Самъ Богъ сказалъ устами пророка Ісаіи: „погублю мудрость мудрецовъ, и разумъ разумныхъ отвергну.“ (Ис. XXIX, 14). Аминь.

Ст. Барсуковской свящ. Карлъ Руденко.

III.

Къ исторіи Калиновскаго старообрядческаго скита.

Въ 4-мъ № „Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ за настоящій годъ напечатанъ составленный бывшимъ старообрядческимъ священникомъ станицы Калиновской, нынѣ православнымъ священникомъ, Трифономъ Василюхинымъ историческій очеркъ Калиновскаго старообрядческаго скита, доведенный до 1879 года. Съ того времени въ скиту этомъ произошли достойныя замѣчанія событія, съ которыми считаемъ нужнымъ познакомить нашихъ читателей. 7-го апрѣля 1879 года, а лишь только разнеслась по Россіи вѣсть о избавленіи покойнаго Государя Императора отъ злодѣйскаго покушенія, сдѣланнаго на Его жизнь 2-го апрѣля, одна изъ обитательницъ Калиновскаго скита, именовавшая себя игуменіею Александріею, отъ имени всего общества жившихъ въ скиту сестеръ, подала прошеніе на Высочайшее имя Государя Императора, въ какомъ прошеніи